

主持人语

你来诉说 我来倾听

你是不是曾经被爱情伤害过、被友情背叛过、被亲情遗弃过，憋了一肚子委屈，却不知向谁诉说？你是不是在某些时刻，体会到了命运的无常，感悟到了人生的丰富，想跟人分享，却不知从何说起？其实，你不必把一切都藏在心里，要知道揣着秘密是一件沉重而痛苦的事。你只需要会倾听的耳朵和懂你的心。来吧，把你的心事说给我听。
倾诉热线：15137956968 18103883458

所谓相爱何必相守

在感情中很多人喜欢分个清楚，喜欢计算自己的付出。殊不知计算越多的爱情，失去的也越多，最后连回忆都不会留下。木棉是一个明智的女子，她知道虽然感情中的付出有时不会对应，但懂得放弃与珍惜便是永恒。

绘图 雅琦

倾诉人：木棉(化名) 29岁
采访人：记者 冯保萍
采访时间：9月18日
采访地点：丽景门某茶社

01 斗争的结果是“去”

十一长假的一天，我和孩子刚从娘家回来，就接到了非的电话。她在电话里告诉我，笠(化名)从加拿大回来了，想约大学同学聚聚。非说完后顿了一下，笠虽然没提你，不过我看得出来他最想见的就是你。

没等非把话说完，我条件反射地说，可我不想见他！非沉默了一下说，我只是告诉你这件事，来不来你决定。不过，我倒觉得不来反而显得有些小气。

“明天晚上六点钟”“某某大酒店”。我的脑海里一遍遍地重复着这两句话，心里激烈地进行着斗争，斗争的结果是“去”。因为非说的话戳中了我的软肋，在和笠的事情上，我从来就不是一个小家子气的人，付出了太多的时间和感情，即使在感情上颗粒无收，也从未有过怨言，但这不代表我的内心没有伤痛和记忆。

非、笠和我是大学同学，在上海的4年里，我们几乎形影不离。但是大学一毕业，我们之间牢不可破的友谊就像阳光下的雪人，渐渐融化、消失。

其实是我刻意疏远了他们，只因为那段感情投入得太深。在我29年的岁月里，唯有笠在我的心上留下太深的印记。“躲避”也是我在屡次告诫自己远离那段感情之后无力的选择。

02 如果能一醉方休该有多好

第二天晚上，我稍晚出现在约定的酒店。从推开大门的那一刻起，我就感觉到了笠的目光，依然炽热、依然熟悉，仿佛能将我融化。当我俩四目相对时，我竟感觉光阴从来没有走远，甚至没有让我们改变，就连曾经憔悴的心也在那一刻复活了。

那一晚，同学们玩得都很开心，仿佛要把以前未能相聚的时光一起找回来，我们喝了不少酒。醉酒的我除了兴奋并不难受。

分手的时刻，同学们陆陆续续离开，朦胧中我感觉笠就站在我的身后，他轻轻地说：“你先别走，我送你。”

笠没有送我，因为他在酒店订了房间。

房间里，我们静静地坐着，说了很多话，有些话以后却怎么也记不起来。我们当时只是不停地说，最后我说，我的酒醒得差不多了，我要回家了。

笠一把搂住我，在我的耳边轻轻地说，留下来，好吗？我们只是说说话，什么也不会做的。我明白笠的心思，但我不能留下来，因为笠从来就没有让我真正留下来过。

轻轻推开他的手，我稳稳地走开，走出笠的视线，泪水却早已在心中肆虐地流淌。

回到家中，儿子和丈夫已酣睡。他们对我都是放心的，我就像他们生活中的空气，无色、无味却无时无刻不在。

但此刻，这团空气有一种要爆炸的感觉，我想，如果能一醉方休该有多好，因为醉后就不知痛，但我做不到。

03 我只想安静、安心地嫁人

进大学的第一年，我就认识了笠。那时，他站在人群中很显眼。他个子很高，身材挺拔，最主要的是，他的脸上总有那么一种若有若无的笑意。而笠后来也对我说，他也是第一眼就喜欢上了我，他说我的脸上有一种纯净的秀气。

那时，我们更多的时候是谈人生、谈理想，在校园外的餐馆吃一顿饭、看一场打折的夜场电影就很满足了，但上海过去是十里洋场，如今更是经济迅速腾飞的大都市，这一切渐渐点燃了笠心中的激情。他立志要在金融界有自己的一席之地，想到国外去闯荡一番，但我只想成为一只安静的小鸟，回到家乡筑一个安逸的小窝，我注定给不了笠太多的帮助。

在毕业的前夕，我和笠相拥坐在校园的那棵大树下面，心中一片愁云惨雾。笠说，他的家人已卖掉了一套房子，让他留学加拿大，他一定要珍惜这次机会，好好打拼回报父母。我说，那我们呢？在说这句话的时候，我感觉到自己的毫无底气。

那晚我第一次和笠在一起。肌肤的触碰仿佛是一剂麻醉剂，能冲淡我们离别的忧伤，而就在那一次后，我发现自己怀孕了。更疯狂的是，我想把孩子生下来当一个单亲妈妈，但我知道现实不允许，只得含泪去了医院，在医院陪伴我的是非。

我告诉非，不要将这一切告诉笠，爱他就不要给他牵绊，他注定是要走得更远的。

非守口如瓶，笠毫无牵挂地走了。

从朋友的只言片语中，我知道笠在国外生活得很艰辛也很努力。而我在洛阳有了一个好的工作，和一个对我关心备至的男友。我结婚的时候，没有告诉笠。我只想安静、安心地嫁人。

04 船的爱情和牵牛花的爱情距离太远

当笠知道我结婚的消息时，一遍遍地问我，为什么不等他，等他有条件时娶我，我只是一遍遍地回答他，有些爱情最终是会结果，而有些爱情只能开花。我是独生女，在父母身边生活一辈子就是我的选择。还有一句话我没有说，但我心里很清楚，笠是一个光芒太强的人，注定会有太多的女孩儿与他有缘。

事实也正如我所想，笠在出国后，就有一个家境不错的女孩主动接近他，他们最终没有结婚，是因为笠又到了英国求学，凭借自己的努力，笠在英国又取得了学位，感情上也最终有了归宿，他与一个加拿大华裔女孩儿相识、结婚。

笠注定是一只喜欢漂洋过海的船，而我只愿做一株开在家乡后院的牵牛花。船的爱情和牵牛花的爱情距离太远，我明白笠也明白，只是我们放不下那段虽然平淡如水，但绵长清香的过往爱情。

笠要回加拿大那天约我见面。在机场，笠告诉我，如果想去加拿大，他会帮我。我含泪问他，我去能做什么？能与你一起生活吗？当初的分开就是结果，今后还会有什么结果？

笠答非所问地说，我就是想你。一句话将我心中的坚冰融化，所谓相爱何必相守，有了这一个温暖的牵挂，便抵去千山万水的思念。

而我的家，有一个对我信任如斯的丈夫，我回报给他的只能是忠诚与爱。

